

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II AÑO XXXIV

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.007

Subscripción Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... » 6'00
Portugal..... » 10'00
República Argentina..... » 40'00
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicaron por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Jueves 24 de Julio de 1930
DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 cíceros. Ptas. 0'40
Precio Tercera » 13 » 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas... » 0'50
inserción Primera plana..... » 0'75
Remitidos, comunicados y esquelos a precios módicos

IMPRESIONES PROPIAS

UN DEFINIDO MAS

Ya estamos salvados!... Ya tenemos comidilla para unos días y podemos ir olvidando la ardua cuestión de los cambios, la aguda crisis de trabajo, el problema cerealista, los problemas obreros, el asunto de nuestros vinos, y, en fin, todo lo que con interés palpita en la vida nacional. Todos nuestros problemas quedan empujados ante el magno acontecimiento... ¡Se ha definido el conde de Romanones...!

Para sus amigos, los profesionales de la política a la vieja usanza, este es el suceso histórico más importante de la época; para muchas gentes, pasará inadvertido; para otras, será una definición más; para nosotros, es un cantar viejo, olvidado de puro sabido.

Vemos con pena, que esta definición del abate liberal, corrobora lo que muchas veces hemos dicho: que hacen falta ideas nuevas y sobran hombres viejos. A nadie convencen ya los trucos políticos de esas gentes que apuntan a la perdiz para matar el conejo. El conde es, sin duda muy amigo de sus amigos; muy liberal al estilo anacrónico; muy monárquico de una monarquía ideal, que sólo existe en su imaginación. Todas esas virtudes las tiene el conde, y gracias a ellas cuenta con un núcleo de adictos; pero le sucede lo que a ciertos médicos, que conocen la enfermedad y no se atreven a aplicarle el remedio por miedo a que el paciente no lo resista.

Precisamente coincidiendo con su discurso, llegaron las quejas de los obreros de una de las fábricas en que él es principal accionista, y en cuya fábrica se vulneran todas las leyes sociales, y se trata a los operarios como verdaderos parias. Una cosa es predicar y otra dar trigo, señor Conde...

Cuanto en su discurso dijo, es cierto, pero es aún más cierto lo que habilidosamente dejó por decir, por que él sabe muchas cosas que nosotros no ignoramos y sobre las cuales no hizo la menor insinuación.

Conoce bien el paño el conde de

Romanones, y por eso se abstiene de hablar en concreto: es el hombre de las habilidades y maquiavelismos; ahora, lo que no sabemos, si esa clase de hombres encajarán en el futuro de la política. Tal vez, en día no lejano, haya que dejar a un lado las mascarillas y presentarse a cara descubierta, y entonces... ¡Pobre Conde!

Lo que él nos dijo, no matan ni espanta, y más que para fijar su posición política, ha servido para que los demás fijen la suya, ante lo que él manifestó... El conde, carece de posición política, sólo tiene posturas políticas, y esta de ahora es una de ellas.

Nosotros confesamos que hemos leído su discurso como quien oye llover y sólo nos sugirió este comentario: "Bien, pero España necesita otra cosa en los actuales momentos".

Además, todos los viejos políticos que ahora pretenden volver a gobernar, han incurrido en responsabilidades que es preciso depurar; porque no hay que hablar sólo de las responsabilidades de la Dictadura, sino de las anteriores a ella, que eran las que pretendía depurar el último Parlamento, y que fueron la causa de que la Dictadura se estima se por muchas gentes como necesaria.

Hacen falta gentes limpias del pecado de mal gobernar y esas gentes serán las que deben exigir las responsabilidades a todos, a todos, entiéndase bien, y después de purificados estos viejos políticos, pueden aspirar a volver, si quedan en condiciones para ello.

Lo que ahora se pretende, es recomendar ropa nueva con paño viejo, y como eso es absurdo, no dará resultado. No se quiere ver la verdadera situación del país, y quizá cuando se vea, será ya tarde. Entonces se reconocerá que se ha gastado un tiempo precioso en oír y comentar las definiciones insustanciales de viejos políticos con ideas gastadas.

Luciano Caño

EL DIA POLITICO

Palabras del Duque de Maura

Otras noticias

Ha visitado a los ministros de Fomento y Hacienda una comisión de la Diputación provincial de Madrid, que indudablemente ha entrado en un periodo de actividad desconocido hasta ahora, pues sabido es de todos el interés de los padres de la provincia por acercar a Madrid a la vecina sierra del Guadarrama y la campaña en pro del ferrocarril directo Madrid-Burgos.

La comisión estaba formada por el presidente de la Diputación señor Sáinz de los Terreros, dos diputados y los representantes de los Ayuntamientos de la provincia que integran el Comité designado al efecto.

En la visita al señor Argüelles, hicieron entrega del escrito suscrito por los Ayuntamientos de la provincia en solicitud de desgravación o supresión del 20 por 100 sobre propios.

Al señor Matos le hablaron de la urgencia con que la Corporación desea que se apruebe el plan de ampliación de caminos vecinales, pendiente de varios trámites en el citado departamento ministerial, ya que empezadas las obras podría con ello allegarse un recurso con que aliviar, al proporcionar trabajo, la desgraciada situación en que han quedado a consecuencia de los últimos temporales, los pueblos de la provincia.

El duque de Maura, cuyo nombre se ha replegado en el silencio después de las primeras gestiones minteriales hechas a raíz de la caída de la Dictadura, acaba de hacer en Santander algunas declaraciones políticas sobre el momento presente:

Es indudable—dice—que España no quiere la anarquía a la que algunos extremistas revolucionarios pretenden llevarla. Ahora hay dos caminos para resolver el problema político: uno, el de la Dictadura, imposible ya después de la etapa de mandato del general Primo de Rivera, que si bien tuvo algunos felices aciertos, no compensó con éstos los daños producidos a España. Hoy el pueblo en su mayoría se inclina por el constitucionalismo democrático, bien sea por el monárquico bien sea por el republicano. El

constitucionalismo monárquico ha ganado en estos últimos meses muchos adictos. Los republicanos que no pueden mantener estable la presidencia del Ateneo no ofrecen a la ciudadanía española la garantía gubernamental precisa para poder aspirar a gobernar.

El problema del cambio no es independiente del problema político y responde su existencia en parte a la gestión de la Dictadura. Podrá resolverse—a mi juicio—cuando comience la etapa parlamentaria.

El Gobierno Berenguer hará las elecciones, que sino se han convocado antes de ahora ha sido porque la Dictadura no se preocupó de formar un Censo electoral, que ahora se está ultimando con celeridad."

El duque de Maura se negó a hacer declaraciones acerca de los señores Alba y Cambó, confirmando, empero, que colaborarán los ex ministros regionalistas.

Cuando llegue el momento, ya enjuiciaremos y comentaremos debidamente la actitud del partido maurista.

El famoso y radical político catalán don Francisco Maciá ha publicado un manifiesto, en el que, después de afirmarse en su radicalismo, propone que se acuda a las elecciones, pero unidos todos los partidos netamente catalanes, con la única finalidad de ir al Parlamento y presentar un programa de reclamaciones que sea el denominador común de todos los partidos. "Si el Parlamento se desentendiera—dice—regresaríamos a Cataluña dispuestos a hacer lo que Cataluña quisiera".

Pide que los partidos catalanes contesten a su proposición. Insiste en manifestar que no se le presente como enemigo sistemático de toda concordia, pues él y sus amigos están dispuestos a ir libremente a una federación, estableciéndose con los hermanos de España lazos de amor sin los recelos actuales.

Este grupo Maciá de Cataluña merece asimismo algún comentario, que se hará otro día.

Lope MATEO

Madrid, julio de 1930.

Copyright By A. E. S. P.

(Prohibida la reproducción.)

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

NATURALEZA E INSTINTO

Desde los tiempos más remotos del pasado literario de los pueblos, los animales en general, pero principalmente aquellos que viven más en contacto con el hombre y son, por tanto, mejor conocidos de éste, ocuparon lugar destacado en las creaciones artísticas. Por lo que respecta a las letras, sabido es que los escritores antiguos, inspiráronse con gran frecuencia en la vida de aquellos, que ofrecía la maravilla nunca bastante apreciada de las manifestaciones del instinto. Con ello dieron cima a obras de diversos géneros, en las que tan a fondo se estudiaba el alma humana, obteniéndose conclusiones filosóficas de alta utilidad y trascendencia.

Los géneros literarios más en boga en aquellos tiempos prestaron admirablemente a esa curiosidad avizora de los pensadores y los artistas del verbo, verdaderos analizadores e historicistas del alma de las épocas, que mediante sus libros fueron estereotipando el desarrollo de la vida de la humanidad en su incesante devenir.

La reseña de los principales autores de obras literarias en las que los animales figuran como actores, o en las que se estudia la significación de éstos en la vida del hombre, constituiría, pues, sector copioso de la producción antigua. Sin embargo, hay dos géneros o grupos que son el Teatro y la Fábula.

En la India, en algunas otras nacionalidades de Oriente, y en Grecia y Roma, por citar las grandes cristalizaciones sociales antiguas, escribiéronse muchas comedias de esta clase. Aristófanes, uno de los grandes autores helenos, distinguió se por el alto ingenio y la sátira de las suyas. En cuanto a la Fábula, puede decirse que su cultivo abarcó más tiempo, si bien los escritores de la misma que alcanzaron procedidad, ofreciéndonse sus creaciones, por tanto, cual jalones señeros, fueron raros contados: Esopo, Pedro, Lafontaine, Iriarte, Samaniego y algún otro.

Actualmente cabe apreciarse que las literaturas occidentales apenas ofrecen casos de creaciones literarias en las que aparezca la Naturaleza y el instinto de los seres irracionales, no ya como eje central de las mismas, sino siquiera como complemento o parte adjetiva de ellas. Únicamente en las novelas llamadas de aventuras, y en las obras descriptivas de países exóticos dándose de estos cuadros, y hoy día, en que el mundo reserva ya tan pocos rincones inexplorados, compruébase también la decadencia de ese aspecto de la literatura narrativa, quedando relegada la de imaginación a algún cultivador del cuento. En los países de Oriente, como el Japón, que, no obstante su admirable civilización material, conserva el alma tradicional de la estirpe en la Literatura y otras manifestaciones de su vida, aún perdura, en parte, la producción de obras de referencia.

La era contemporánea, escéptica y mecanicista, de verdadera "struggle for life", anula de muchas formas el lirismo y la preocupación

por temas trascendentales primigenios, y buena prueba de ello es el papel a que han quedado reducidos, en el libro, los seres irracionales, sobre los que se publica mucho hoy día, sí, pero sólo en el orden de utilización práctica.

Empero, este aspecto bibliográfico tiene no sólo el valor cultural inherente a la serie de conocimientos expositivos de las disciplinas aplicadas en cuestión, sino el espíritu que todo temperamento de ley puede embeber y aplicar, en mayor o menor grado, de cuantas elucubraciones alcanzan esplendor hoy día.

Ahora, la bibliografía sobre explotación de animales domésticos alcanza gran desarrollo. En España publicábase ya infinidad de obras debidas tanto a autores nacionales como extranjeros, estas últimas traducidas, naturalmente, al castellano. Tal incremento de la letra impresa lleva consigo la desigualdad de valores entre unas y otras obras, en punto no sólo a su utilidad, sino también a su presentación y atención. Puede decirse que en España no han aparecido hasta hoy día libros de esta índole tan meritorios como los que ahora da a la estampa la Casa Editorial Araluce, de Barcelona, en su "Biblioteca de Artes aplicadas y de industrias", por Wan Dober, biblioteca constituida de modernísimos manuales prácticos, de fácil consulta, al alcance de toda inteligencia, de aplicación sencillísima y de gran rendimiento, confiados a escritores especializados. La mencionada colección o biblioteca ofrece, junto a libros sobre diversas materias, publicados anteriormente, dos, de reciente aparición, acerca de esta explotación moderna de animales, que son, repetimos, los mejores que han visto la luz en nuestro país. Titúlase "Avicultura lucrativa" y "El conejo, explotación productiva", ambos tratados completos, comprensivos de los últimos progresos de la industria pecuaria en dichos aspectos.

Lo que en otras obras de esta índole no deja de ser aridez y monotonía, en los dos manuales reseñados truécase en amenidad e interés, no solamente por la forma agradable con que son expuestos los conocimientos en cuestión, sino, principalmente, por la prolifigalidad con que se describen las numerosas familias y variedades de gallináceas y leporinos, y la belleza de la factura o parte material de cada libro, que contrasta con la tosqueza corriente en las ediciones análogas. En efecto, ambos volúmenes son bellísimos, por su encuadernación fina y elegante en tela, por su papel e impresión y por sus ilustraciones. Estas consisten no sólo en dibujos en negro, sino en numerosas láminas, la mayor parte de ellas en tricomía, reproducidas con una justeza y una nitidez realmente notable, de donde resulta que el simple ojeo de cada volumen constituye recreo de la vista, dada su riqueza policroma con que se pueden apreciar tantas y tantas especies de animales domésticos.

Angel Dotor

DE PROVINCIAS

Córdoba.—Pedro Castro, que guardaba ganado en la finca de Villarrubia, fué acometido por un toro, hiriéndolo gravemente.

Oviedo.—El domingo próximo se reunirán los elementos republicanos de Asturias, para tratar de formar la Federación provincial del partido.

Barcelona.—Hoy no entraron al trabajo los obreros carreteros conductores de materiales para obras, que habían solicitado mejoras en los jornales.

No se produjeron incidentes.

Sánchez Ortiz

DEL EXTRANJERO

FALLECIMIENTO DE UN FABRICANTE DE AVIONES

Búfalo.—A avanzada edad ha fallecido el conocido fabricante de aviones Curtis, que en 1909 ganó en Reims, la copa Gordon-Bennet. LAS VICTIMAS DE LOS TERREMOTOS

Roma.—Las noticias que se reciben de las provincias afectadas por los terremotos, son muy confusas.

Los últimos datos permiten fijar, sin embargo, que el número de muertos asciende a 200.

Sánchez Ortiz

ESTAMPAS DE LA VIDA

¿Qué hermoso jardín es este que veo?
¿Será el paraíso?
Aquí ha puesto el cielo de mayo el palacio mejor y más bello;
¡hay de todas flores... menos crisantemos!

Tiene querubines—lindos jardineros—que las flores cuidan con dulce desvelo.

Vestidos de gasas revuelan inquietos con bicaros de oro el agua vertiendo de áureas rosas en sus tallos tiernos.

Miradlos: ya vienen por aquel sendero de azules topacios y de perlas lleno.

Hoy viene un anciano también; es San Pedro sin duda, que juega a veces con ellos.

Mirad: los querubines un corrito han hecho y al viejo metido

cantando en el centro: le han puesto en los ojos un suave pañuelo.

"Gallinita ciega" le dicen riendo en tanto le tiran de su manto regio

Verdad que parecen ingenuos polluelos en torna a la madre piando contentos?

Mas calla: ¿quién mira la escena allá lejos por las verjas frías del jardín ameno?

Es un niño pálido y un viejo harapiento. ¿Qué será lo que hablan? A ver: escuchemos.

El niño, muy triste: —¡dichosos chicuelos! El viejo, llorando: —¡feliz ese abuelo!

Y en las rudas verjas del jardín ameno nacieron, temblando, ¡también crisantemos!

Luis ARGUEA

El motín de anoche en el hospicio de Granada

Comunican de Granada, que a las doce de la noche se produjo en la población gran alarma, con motivo de un movimiento de policías y guardias de Seguridad, que en automóviles y tranvías se dirigían hacia el Hospicio.

La alarma fué mayor porque se dió aviso también a los agentes que prestaban servicio en cafés y espectáculos.

Los periodistas se marcharon al Hospicio, y allí se enteraron de lo ocurrido, que fué lo siguiente:

Algunos asilados jugaban a la pelota durante la tarde en el jardín del establecimiento. La pelota quedó una vez en el tejadillo del patio, subiéndose a buscarla el asilado José León Puerta, que produjo algunos desperfectos al poner los pies sobre las tejas.

El administrador amonestó a José León y le encerró en un cuarto llamado el calabozo, en el que había varias cajas de madera y varios trastos viejos.

Al llegar la noche y ver José León que no le ponían en libertad, comenzó a dar gritos y porrazos en la puerta con tablas que arrancaba

de las cajas que tenía a mano. Entonces el administrador le puso en libertad, amonestándole, pero José increpó al administrador acudiendo una pareja de guardias, que redujeron a la obediencia al asilado.

Los compañeros de sala de José León, en número de 42, promovieron una violenta protesta, formando una barricada con las camas y enseres junto a la puerta y armándose de hierros que arrancaron de los catres, que blandían en actitud amenazadora.

José León es muy estimado de todos sus compañeros, pues se recuerda que se distinguió notablemente cuidando a los niños intoxicados pasándose varias noches sin dormir. En defensa de su compañero, como protesta por el castigo que le impuso el administrador, promovieron el alboroto.

La llegada de los guardias y policías, del gobernador y del presidente de la Diputación, calmó los ánimos de los sublevados, los cuales volvieron a sus camas respectivas.

Se quejan, además, de mala alimentación y de falta de higiene.

Sánchez Ortiz

Lo que hacía falta en Zamora y su provincia

Gran Depósito de CORREAS de Cuero Refinado para Motores y Transmisiones a precios de Fábrica.
 CAMAS, SOMIERS, SILLAS y BATERIA DE COCINA de Porcelana y Aluminio. COCINAS ECONOMICAS tipo Bilbao con Pailas y Calderetas para Cuartos de Baño.
 Inmenso surtido en HERRAJES para Obras y Ganados y Herramientas en general, en
"LA LLAVE" ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERIA
Félix Crespo Pérez
 Teléfono 224.—Riego, 34, Zamora

La maravillosa invención del soneto de quince versos

Tengo la certeza de que mi denuncia de la invención del soneto de quince versos, producirá en quienes aman o cultivan la poesía (que no sólo no es la misma cosa, sino que puede ser todo lo contrario), la misma reacción. Esta:
 —Si ya Rubén escribió un soneto de trece versos...

de tu "Acueducto", su ciclópea hazaña.
 Es tu historia crisol que no se empaña.
 Prenda tu "Alcázar" es de tu "Rea" [leza.
 Y tus bellas mujeres... "Gentileza" de esa prócer "ciudad", florón de ["España".

Y así es la verdad. Rubén escribió un soneto de trece versos, y no sólo escribió un soneto de trece versos, sino que el último de los trece decía así:

Pero...
 No obstante...
 Siempre...
 Cuando...

Es decir, que era tan arbitrario, tan desconcertante y tan sin equilibrio como todo el soneto. El soneto de trece versos de Rubén es a mi juicio una de las expresiones de su ritmo interior imposible de materializar. O si se quiere, dicho de otro modo, una floración de su subconciencia naturalmente lírica como todo él: Hasta el bien y el mal. Por eso, en aquella ocasión no le fué suficiente la palabra.

Ahora bien, ya el ripio clásico nos advierte ("catorce versos dicen que es soneto"), que el soneto tiene en realidad catorce versos, por la misma razón que el metro tiene cien centímetros, el kilómetro mil metros y la peseta cuatro reales. Aumentar o disminuir estrofas, es en principio una manera absurda de someter la poesía a los problemas del cambio. Y esto no puede ser. Aunque catorce pesetas cuesten en París cuarenta francos y sesenta céntimos, las catorce estrofas de un soneto español no equivalen a cuarenta y sesenta céntimos de estrofas en francés.

Pero en realidad no se trata de versos franceses, sino de versos españoles y bien españoles: de Segovia. En Segovia, ¡ay amigos míos! hubo hace un par de semanas un torneo lírico para enaltecer con una rosa de oro y un puñado de plata al mejor soneto que con tal aspiración se sometiese a un tribunal. El soneto, claro que debía contener en sus catorce versos un encendido elogio de Segovia. Pues bien, el elegido para la inmortalidad, no tiene catorce versos, como sería lo razonable, lo honesto y lo castellano, si no quince. Quince como puede verse por la copia que aquí se traslada y dice puntualmente:

En tu propio solar, de recia entraña,
 "Roma" te ungió blasones de nobleza
 con esas piedras de eterna grandeza,

Más tu laurel más fino y duradero es tu pueblo racial, noble y sencillo que al abrazarse en defensa de su fuero torna a su estirpe de "León ibero".

Y tras de "bravo", su inmortal caudillo,
 da cara al "César"... lucha con ["Ronquillo".

Y cuelga a "Tordesillas" de un madero.
 Como especial subrayado de la exaltación es excesivo el de ese verso faccioso e intruso, que no puede ampararse ni en el fuero del estrambote, abceso patológico felizmente operado hace dos siglos.

Ahora bien, por fortuna para Segovia y para las supervivencias de la rima italiana, nuestro amigo Lope Mateo, poeta cuya laboriosidad provee del estrambote de sus perseverantes crónicas políticas a los periódicos de la mitad de la nación, hubo de escribir asimismo un soneto que, como cumple a su magnífica calidad, perdió la justa entablada con el de los quince versos. Ahora bien, yo le declaro aquí como de la más alta condición y si no colocó sobre sus estrofas una flor de oro, sí mi tributo y la ocasión del ajeno porque a este fin quiero, asimismo que el laureado, trasladarle, sin quitar punto ni coma. Este es:

Cruje el tul de la tarde. Melancólica tarde húmeda de campanas, tránsida de oraciones.
 La catedral dorada—inmenso cirio—arde con el fuego sagrado de siglos antaños.

Por las calles se pierden versos de Romancero.
 Extasis de silencios que liberta y [no agobia.
 Flota un denso perfume místico y [comunero.
 (¿Por qué mares navega la nave de [Segovia?)

El Alcázar resume la calma vestimenta.
 Pasa un pardo labriego tras su bestia cansina.
 El Acueducto encorva su ancestral esqueleto.

Un viento de clarines el horizonte apaga.
 Y a la luz lacrimosa de un farol recoleto se hace carne la anécdota de un barrero de Zuloaga.

NUEVO TEATRO

Empresa Sage. Teléfono, 230
El Sol del Paraíso
 Hoy a las 7'15 y 10'30, monumental estreno Diana
 Por Barbara Bedford y Max Davidson
 Butaca 0 70 General 0 20
 A las once En el suntuoso Teatro de Verano
Selecta y Aristocrática Verbena
 GRANDIOSA ORQUESTA DE DIEZ PROFESORES
 Esmerado servicio (Se reserva el derecho de admisión)
 Precios baratísimos
 Mañana sensacional y extraordinario estreno
EL CHICO DEL MONO
 Por Junior Goghlan y Virginia Branford

Teatro Principal

Un doble programa de gran categoría se prepara hoy en este coliseo. Primeramente se reestrena la hermosa comedia dramática "Ráfagas parisinas", película Gran Luxor Verdaguer a cargo del elegante Clive Brook, con H. B. Warner, Lois Wilson y Lilyan Thasman.

Después se proyectará la divertida comedia humorística "El gran transformista", por Mildred Ryan y Johnny Hines.

La British International Pictures presenta mañana día de Santiago un estreno magnífico, con su producción "Champagne", creación de la bellísima Betty Balfour.

"Champagne" tiene por principal escenario un gran paquebot y el lujo más desmedido se reúne en sus divertidísimas escenas.

Completará programa con la cinta antedicha, la regocijante producción "La criada del coronel", que como recordarán nuestros lectores constituye un gran éxito de risa y una inimitable realización del hermano de Charlot, Sydney Chaplin.
HACHE

LETRAS DE LUTO

Leonor Casaseca

Hoy hace un año que víctima de un accidente automovilista sucumbió en Tordesillas la virtuosa señorita Leonor Casaseca Crespo, hija de nuestro apreciable amigo don Luis, médico titular de Venialbo.

En sufragio del alma de la magrada señorita, hoy por la mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de Venialbo honras fúnebres de Cabo de Año, asistiendo todo el vecindario, testimoniando a la familia dolorida su sentimiento por pérdida tan sensible.

HERALDO DE ZAMORA renueva el más sentido pésame a los afligidos padres don Luis y doña Aurea, hermanos y demás familia, deseándoles que el Cielo les conceda la resignación cristiana, suficiente para sobrelevar la desgracia.

FRANCISCO VELASCO
 De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid
MEDICINA GENERAL
 Piel-Sífilis-Venéreo
 Consulta y Laboratorio
 Plaza Diego Deza, 8 ZAMORA



Caireles y Pitones

En nuestro circo, darán mañana comienzo las Escuelas prácticas taurinas y una pléyade de nuestra juventud que ha solicitado tomar parte en las mismas, saldrá al rondel para ejercitarse y demostrar sus conocimientos en el arte que lograron immortalizar "Cuchares", "Chiclanero", Belmonte, Jose lito, Granero y otros muchos astros coletudos, que seguramente han de ser mañana imitados por los concursantes.

El ganado ya se encuentra en los corrales de la Plaza de Toros, y afirman los que lo han visto que es de buena presencia e ideal para que el "Niño de Embajadores" y Antonio Ortiz, y los aspirantes a vestir el traje de luces nos den una buena tarde y contribuyan a fomentar la afición.

Hay que advertir que los precios de las localidades son baratísimos 1,50 entrada general a la sombra y 1,00 el sol.

Señoras, niños y militares una peseta a la sombra y dos realitos al sol.
 Ya no se puede pedir mayor baratura.
Un Cojo sin muleta

LOS LUBRIFICANTES
C. A. M. P. S. A.

son los más económicos y de inmejorable calidad.
 Único almacenista, FERRERO, Ronda de San Pablo, 1, Zamora.

GIJON

La playa más concurrida
 La más extensa
 La más económica
 TEMPERATURA MEDIA 13°
GRANDES FIESTAS
 durante el verano de 1930

Tres magníficas corridas de toros. VIIª Feria de Muestras y IIIª. Exposición Agro Pecuaria.

El Patronato Nacional de Turismo organiza durante todo el verano excursiones diarias a los sitios más pintorescos de la provincia a precios sumamente reducidos.

VIAJES
 Un tren especial el día 5 de Agosto desde Madrid, Salamanca, Valladolid y Palencia.

BULETES ESPECIALES
 Valaderos por treinta días a precios económicos desde 15 de Julio al 7 de Septiembre en condiciones extraordinarias.

HOSPEDAJES
 Se ha instalado un Centro de informaciones oficiales que se cuida de facilitar toda clase de datos a los veraneantes. Proporciona igualmente pisos amueblados y pensiones económicas.

Los días 10, 15, 16 y 17 de agosto Grandes Corridas de Toros Marcial Lalanda, Chicuelo, Márquez, Vicente Barrera, José Amorós y Gitanillo de Triana Toros de Albaserrada, Aleas y Duque de Veragua

Estupenda novillada a cargo de Carnicero de Méjico y Luciano Contreras Para detalles, dirijase hoy mismo a

Junta Local del Turismo
 San Antonio, 24 y 26.
 Veranear en GIJON es ganar salud y dinero.

EXTRAVIO
 Habiéndose extraviado a mediados de junio, del pueblo de Cañizo una galga negra de doce meses, con una lista blanca desde la garganta al pecho y que entendiéndose por "Gitana", dará razón la persona que sepa su paradero a Pedro González García de expresado Cañizo, quien gratificará.

MAQUINAS SINGER PARA COSER
 PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
 PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
 ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.
 RIBETEAQR, COLCHADOR

Música en los paseos

Programa de las piezas que ejecutará mañana, la Banda del Regimiento Toledo en el paseo de la Avenida de Requejo de las 19,30 a las 21,30.
 1.º "Arriba, maño", (pasodoble), Pérez Rubio.
 2.º "Julita Ribeirana", Méndez.
 3.º "La ciudad eterna", (fantasía), Granados.
 4.º "Tangos" (el Morito y Papirusa), Oscar-Roma.
 5.º "Los Flamencos" (selección) A. Vives.
 6.º "Amarguras", (pasodoble), A. San José.

Ceferino R. AVECILLA
 Madrid, julio de 1930.
 Copyright By A. E. S. P.

LA MAGDALENA

Grandes fiestas y verbenas en el (salón "Alegria") de Germán Esteban en Moraleja del Vino.

Durante los días del 21 al 26 del actual se celebrarán grandes bailes hasta la madrugada. Habrá fuegos artificiales, carreras de sacos, con tres premios y la típica fiesta de la cucaña con otros tres premios, todos ellos estupendos, y más atractivos se organizan capaces de hacer tronchar de risa a todo el que asista a ellos.

Para entretenimiento de los muchos forasteros que han de acudir a las fiestas, el dueño del establecimiento cuenta con dos artistas, sevillanas, llenas de gracia y de simpatía y muy conocidas de los públicos.

¡¡Forasteros a divertirse!! ¡¡a la Magdalena!!

Servicio farmacéutico

PARA MAÑANA
 Don Tomás Tomé, Ramón y Cajal.
 Don Luis Pinilla Olea, San Torcuato.

Boletín Meteorológico

Servicio Meteorológico Nacional
 En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la mañana de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:
 Presión atmosférica, 705,4 milímetros.
 Temperatura máxima, 27 grados.
 Temperatura mínima, 5 grados.
 Dirección del viento, N.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy Jueves de excelsa moda
 Doble programa grandioso cumbre
 La "Gran Luxor" Verdaguer 1930

RAFAGAS PARISINAS

Por Clive Brook y formidable reparto
 La deliciosa comedia humorística de gracia a toneladas
El Gran Transformista por el comiquísimo actor **JONNY HINES**
 Sólo precios de Verano Butaca de Patio : 0'40 y 0'75

Mañana Viernes (Santiago) Grandioso y formidable Programa Doble
 Estreno de la superjoya B. I. P., distribuida por la U. F. A.

CHAMPAGNE

Comedia de fastuosa presentación por Betty Balfour
 Reestreno de la jocosa y sensacional comedia cómica
La criada del Coronel
 Selección Verdaguer. Creación del famoso hermano de Charlot Sdy Chaplin

El Sábado:
EL AMOR Y EL DIABLO

DESDE EL 19 DE MAYO

está diariamente abierto en Salamanca el ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS y de **-- AGUAS AZOADAS --**
 INHALACIONES Y PULVERIZACIONES
 Curación del asma bronquial. Evitan y curan los catarros del aparato respiratorio
 Inhalaciones medicamentosas
 Baños higiénicos, salinos y sulfurosos.
 Calle de las Agustinas, núm. 1, SALAMANCA
Médico Director: Dr. Villalobos

HOTEL CORREO

CRUZ Y HERMANOS.—MADRID
 Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.
 Precios especiales para familias.
 Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
 Gran confort, baño calefacción central.
 Este hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el núm. 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
 Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
 Representantes a todos los trenes. Teléfonos 14425 y 13696

LA PURISIMA CONCEPCION

GRAN COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA.-ZAMORA

El más moderno de la Capital y el único incorporado al Instituto Nacional.-Brillantísimas calificaciones en los exámenes oficiales, no igualadas por ningún otro Centro similar

Sobresalientes: 40 por ciento .- Aprobados: 56 por ciento .- Ingreso: Admitidos todos.
 Reválida: matriculados, 3 - Sobresalientes, uno; aprobados, dos

CURSILLO DE VERANO

Preparación especial y abreviada para los exámenes de Conjunto de los Bachilleratos Elemental y Universitario.-Repaso de asignaturas. Las clases dieron principio el día 1.º de Julio

Director: D. Enrique Roldán Prieto, Licenciado en Filosofía y Letras. SANTA CLARA, 14 Y Plaza de la Cárcel, 3 - Zamora

PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

Urgen soluciones La leche que se consume en Zamora

Por D. Bonifacio Galvo (Jefe de la Sección de Veterinaria)

Sigue sin verse claro el horizonte triguero, los mercados apenas si muestran actividad.

Los agricultores con la nueva recolección tienen necesidades que en el mayor número de los casos solo pueden conjurar con la realización de sus granos.

Quiéren vender el trigo que poseen, pero se encuentran con la barrera infranqueable de la falta de demanda; compran poco los almacenistas y las compras que efectúan generalmente lo hacen a menor precio de fijado en tasa.

¿Qué ha de hacer pues, los labradores que carecen de numerario, si tienen necesidades y no cuentan con más recursos que el de sus granos, sino venderlos al precio que quieran pagarlos?

Habrà quien diga que para algo están las disposiciones que fijan el coste mínimo del trigo y que los tenedores de este cereal no deben cederlo a menor precio, denunciando a los que tal disposición infrinjan.

Hay que reconocer que con el restablecimiento de la ley de 1922 y la vigencia de la tasa mínima se ha conseguido no poco, pues de lo contrario, hoy valdría el trigo a menos de 35 pesetas los 100 kilos.

No se ha resuelto el problema con las disposiciones antes citadas, pero sí ha reaccionado y no se ha agravado más de lo que estaba, precisando para conseguir la verdadera eficacia de las disposiciones publicadas en la "Gaceta" una intensa colaboración ciudadana que señale a los contraventores para que las autoridades castiguen con todo rigor a los que burlan la ley.

No se realizan ventas, porque los que compran conocen las necesidades del que vende y saben, cederán la mercancía al precio que se la quieran pagar, pues se ha dado el caso de preguntar a los negociantes que a cómo pagaban el trigo y contestar, que a nada, pero que si lo querían vender y se lo llevaba a la panera, lo liquidarían a menor precio de la tasa.

Para corregir estos males de agoismos particulares en los que unos cuantos se aprovechan de la miseria del necesitado, es imprescindible una relación íntima entre los elementos productores que permita arbitrar medios que les libren de la plaga de acaparadores sin conciencia que a costa de los que trabajan, viven y medran.

Si los labriegos quieren que sus productos sean remuneradores, han de prescindir de todo individualismo y se han de agrupar en asociaciones que laboren exclusivamente por su mejoramiento y se dediquen por completo a la defensa de sus intereses; pero siendo agrarios efectivos desde el primero hasta el último de sus componentes y desechando toda afinidad que por muy buena que sea, nunca será la encarnación real de los sagrados intereses que se le confían.

Para evitar esas largas peregrinaciones que salen de una comarca para el mercado y abarrotan la plaza en el mismo día, con igual calidad de semillas, haciéndose la guerra de precios ellos mismos, cuyas armas son la necesidad, puesto que van dispuestos a la venta, sea al precio que fuere (y esto lo saben muy bien los almacenistas), ya que con la operación han de remediar necesidades perentorias, o cuando menos, de no venderlo, han de volver con sus granos a casa, cosa muchas veces difícilísima por la distancia y el gasto que significa un nuevo viaje; expongo a mis paisanos una idea.

En cada pueblo, cabeza de partido judicial y en la capital de provincia, se formarán Cooperativas Agrarias, destinadas a la defensa de la Agricultura y especialmente a regular la venta de sus productos.

Todos los pueblos tendrán un centro oficial de concentración; llamándose Cooperativas rurales, comarcales y provincial; dependientes las rurales de la cabeza de partido y las comarcales de la provincial, dejando a los pueblos la libertad de afiliarse a la comarcal que más les convenga.

Los puntos esenciales de las entidades agrarias serían los siguientes:

1.º Asociación de todos los labradores de un pueblo a la Cooperativa rural, con la obligación de dar relación de todos los granos de que dispongan para la venta, relaciones que la Cooperativa hará llegar a la comarcal y ésta a su vez las remitirá a la provincial.

2.º La Cooperativa provincial hará la recopilación y llevará el resumen de todas las disponibilidades en cada Cooperativa, a fin de conocer en todo momento las existencias y poder atender la demanda que se le haga, ofreciendo las partidas en las comarcales o en los puntos de producción.

3.º La Cooperativa provincial llevará la cotización oficial del mercado, la que comunicará a las comarcales cualquier alteración en los precios y éstas la remitirán a las rurales, con objeto de fijar en todos los mercados los mismos precios.

4.º Ningún afiliado a las Cooperativas, podrá vender o comprar a menos precio del fijado oficialmente, ni comprar a los no afiliados; controlando en cada localidad las operaciones que se realicen y dando cuenta a la Cooperativa que corresponda de las ventas efectuadas, multando con la pena que se fije a los que no cumplan estos requisitos, los que serán dados de baja a la tercera reincidencia, perdiendo todas las ventajas y el derecho de poder afiliarse de nuevo.

5.º Todo afiliado a cualquiera de las Cooperativas, tendrá como mínimo una acción de cinco pesetas por cada cinco fanegas de grano o fracción de estas que tenga para la venta, las que harán efectivas por adelantado, con lo cual tendrán derecho en la parte proporcional que corresponda a cuantos beneficios y ventajas se obtengan, así como se harán responsables con ellas, si por efectos de la paralización del mercado tuvieran que ceder las existencias a menos precio del adquirido; debiendo también pagar una pequeña cuota fija y anual para atender a los gastos de la Cooperativa a que corresponda.

6.º La Cooperativa provincial llevará las funciones de dirección, formando un capital con las acciones, cuyo numerario servirá precisamente para proteger a los agricultores y adquirir todo el grano que sus asociados le presenten para la venta (si no acude la demanda a los puntos de producción) abonándose al precio fijado en tasa como mínimo, aunque en el mercado particular se cotiche más bajo.

Esta es en líneas generales la idea, recójala los labradores si la estiman aceptable y llévenla a la práctica, con lo cual se ahorrarán dinero, tendrán beneficios y conseguirán librarse de no pocas molestias.

Lorenzo Cruz Martín

Madrid, julio de 1930.

Creemos cumplir un deber diciendo algo de las cualidades alimenticias e higiénicas de la leche en general; tema muy discutido, por cierto, aunque no por ello se haya llegado en España a un organización del servicio de inspección de leches y a un control tal y conforme los tiempos modernos requieren.

Abandonado el servicio de inspección en la mayoría de los municipios; mal retribuidos los técnicos, dejan al expendedor efectuar la venta con toda libertad mercantil y su moral comercial no les dicta otra cosa sino obtener los mayores beneficios falsificando o sofisticando el producto, caso éste frecuente, porque todos ellos saben "bautizar la" y darle la densidad conveniente, por si hace la inspección el único encargado de este servicio, que suele ser un guardia municipal, que toma la densidad y sin otras pruebas la leche se destina al consumo o se tira, procedimiento intolerable bajo todos los aspectos que se le considere; sabiendo que es un alimento completo, que de él se hace un consumo cada día mayor, que necesita cuidados especiales desde el momento del ordeño hasta su venta al consumidor, por alterarse fácilmente y que puede ser portador de gérmenes patógenos para el hombre.

Bajo dos puntos de vista consideramos a una leche: bajo el químico o alimenticio y el biológico o bacteriológico; a los dos ha de atenderse para garantizar al consumidor que se le da la leche buena e higiénica.

Las cualidades alimenticias de una leche sabemos que dependen de la alimentación de la hembra lechera, de la raza, edad, época de lactación, etcétera; y mediante el análisis químico podremos saber si sus componentes se encuentran en las proporciones debidas, si la leche es muy nutritiva o poco; descubriremos también la falta de alguno de sus componentes, principalmente grasas, el aguado, la adición de antisépticos para prolongar su conservación o enmascarar la acidez, consistencia, color, olor, etc., etc.

En España carecemos de un control lechero que nos fije las cantidades máximas, medias y mínimas de cada uno de los componentes de una leche, por lo que tendremos que servirnos de algunos trabajos hechos en algunas regiones y con arreglo a ellos calificaremos una leche como mala, aceptable, buena y muy buena o superior, bien entendido que sin adaptarnos por completo a ellos, porque las variaciones son grandes de una región a otra.

El análisis biológico ha adquirido hoy gran importancia desde que se ha demostrado las muchas enfermedades infectocontagiosas que el hombre padece por medio de la leche; así hoy está perfectamente demostrado que la leche de vaca puede ser causa del contagio de la tuberculosis; una vaca con tuberculosis mamaria elimina con la leche gran cantidad de bacilos que obrarán en todo el tubo digestivo del que la consume con todas sus consecuencias y teniendo en cuenta los nuevos conocimientos del agente productor se comprende que el contagio puede ser más fácil.

Otro tanto ocurre con la fiebre de Malta; pues la mayoría de los casos tienen su origen en la ingestión de leche infectada y lo mismo el aborto contagioso, agentes los dos que se encuentran en la leche de vaca y vaca que padecen estas enfermedades, contagiándose el hombre en forma de fiebres ondulantes.

La fiebre tifoidea, la difteria, etcétera, puede servir la leche de vehículo, radicando la causa en el ordeñador.

Y no terminan aquí las enfermedades que se pueden adquirir por intermedio de la leche; la mayoría de las diarreas infantiles y otros desórdenes digestivos son debidos al consumo de leche con una gran cantidad de microbios, leche sucia, en una palabra; y no digamos nada de las modificaciones que sufre una leche por una multiplicación de microbios banales o saprofitos si sabemos que es un excelente medio de cultivo.

Con todo lo expuesto se comprende fácilmente que la inspección de leche debe hacerse con todo interés y celo por parte de las autoridades sanitarias (veterinarios), apoyadas en todos conceptos por los municipi-

pios; bien merece la pena que esta labor sanitaria se realice con arreglo a la importancia que hoy tiene, pues no ignoramos que el consumo de leche es cada día mayor por varias razones.

Nos toca ahora decir algo sobre los resultados obtenidos en análisis repetidos de leche practicados en este Instituto Provincial de Higiene y daremos cifras máximas de alguno de sus componentes:

LECHE DE VACA

Densidad máxima	1.032	media	1.031	mínima	1.027
Acidez	25	"	20	"	18
Lactosa	8.4 %	"	5.4 %	"	1.2 %
Grasa	4	"	3.5	"	2.8
Extracto seco	12.9 %	"	11.9 %	"	11 %
Antisépticos	nada	"	"	"	"
Catalasas	40 %	"	52 %	"	50 %
Reductasas naturales	20 mts.	"	15 mts.	"	5 mts.
Id. microbianas	6 horas	"	2 horas	"	15 mts.

LECHE DE CABRA

Densidad máxima	1.033	media	1.030	mínima	1.026
Acidez	22	"	16	"	14
Lactosa	8.9 %	"	6.4 %	"	4.4 %
Grasa	6.5 %	"	4.9 %	"	3.6 %
Extracto seco	14.9 %	"	13.3 %	"	12 %
Antisépticos	nada	"	"	"	"
Catalasas	40 %	"	52 %	"	50 %
Reductasas naturales	15 mts.	"	10 mts.	"	5 mts.
Id. microbianas	6 horas	"	2 horas	"	1/2 hora

(¡OJO, va aquí estado!)

Como se ve por los datos obtenidos, a primera vista resalta que en general la leche que se consume en Zamora, químicamente es aceptable aunque bacteriológicamente no es higiénica.

En densidad la leche de vaca no alcanza la media admitida que es 1.033 más que en algunos casos con mucha acidez lactosa, que se aproxima a lo normal y lo mismo en cantidad de grasa y en extracto seco que aunque pobre puede considerarse como buena.

En falsificaciones abunda mucho el aguado en pequeñas cantidades, la mayoría; pero algunas han resultado con más de un 20 por 100 de agua.

En la de cabra podemos decir que los componentes se aproximan más a las cifras normales, con mucha cantidad de grasa y como la de vaca muy ácida.

También el aguado abunda, aunque no tanto como en la de vaca.

Bacteriológicamente tanto la de vaca como la de cabra es de pésimas condiciones, siendo asombroso el haber encontrado leches con más de 20 millones de microbios por centímetro cúbico en una proporción de un 25 por 100 y no aproximarse ninguna a la cifra mínima admitida que es de 100.000 por centímetro cúbico.

Por lo tanto, puede admitirse o consumirse una leche con un 20 por 100 de agua y con un 2 por 100 de grasa que todo quedará reducido a que será menos nutritiva y sin embargo una leche con más de 100.000 microbios por centímetro cúbico originará una serie de trastornos digestivos muy graves y varias enfermedades de las que citamos al principio.

Todo lo anteriormente expuesto nos obliga a pensar que la leche que se consume en la capital adeoce, como defecto principal, de malas condiciones higiénicas debidas a la falta de aseó en la operación del ordeño, la poca limpieza de los recipientes, el transporte en malas condiciones, su venta por sistema rutinario y nada higiénico, en una palabra, que la leche desde que se recoge hasta que llega al consumidor, como final de su carrera recoge una cantidad de microbios que la hacen peligrosa para el consumo.

El servicio de inspección de leches no tienen otro fin que garantizar al consumidor que se le da la leche pura e higiénica y para ello seguiremos paso a paso la marcha que sigue la leche desde el animal productor hasta que llega al consumidor.

Comenzando por el estable, podemos decir que en Zamora un tanto por ciento de ellos se encuentran en pésimas condiciones—locales pequeños, mal ventilados y donde la limpieza brilla por su ausencia—alojando un número de reses lecheras que viven en una atmósfera viciada. Parece ser que entre los propietarios existe aún la creencia de que la palabra higiene es sinónimo de lujo y si bien es verdad que para los pequeños propietarios el dotar un estable de todas las condiciones higiénicas sería muy gravoso, es in-

dispensable también que por lo menos tenga todo estable agua corriente y abundante, luz y ventilación, sin estos tres factores indispensables no debe existir ningún estable, esto por lo que se refiere a los ya existentes y que los que se autoricen en lo sucesivo estén en las debidas condiciones.

El ganado debe estar completamente sano y bien alimentado y la inspección veterinaria, debe extre-

Sanidad se ha oficiado al Excelentísimo Ayuntamiento para que por el mismo se proceda a una vigilancia cuidadosa de este alimento, corrigiendo en lo posible las deficiencias que se señalan en el artículo anterior.

EXTRANJERO

BUDAPEST

El cuarto Congreso internacional del comercio de trigos, que se ha reunido en Budapest, ha tratado, sobre todo, de la cuestión de certificaciones internacionales, y de los medios a emplear.

AUSTRALIA

Según noticias recibidas por el Instituto internacional de Agricultura, de Roma, se sabe que gran parte del suelo australiano, ha sido sembrado de trigo, y como las condiciones climatológicas, son excelentes, y muy favorables, la recolección será abundante. La situación general del mercado de trigos, hace esperar que no sucederá lo mismo en el resto del mundo.

HUNGRIA

El Gobierno, ha tomado medidas para la exportación del trigo, preparando un proyecto, para proteger la producción.

Se trata en el citado proyecto de reglamentar el consumo interior y organizar la exportación. Para contar con cantidades exportables, se autoriza la mezcla para la fabricación del pan.

Por otra parte, medidas apropiadas permitirán a los agricultores húngaros, vender el trigo en las mejores condiciones. Se proponen construir numerosos depósitos públicos e instituir un sistema económico que permita la obtención de créditos. En fin, las operaciones en la bolsa de comercio, serán objetos de una reglamentación especial, y probablemente una limitación.

LIGA FORESTAL MEDITERRANEA

Este importante organismo, que celebró una reunión en Madrid durante el pasado mayo, acaba de hacer conocer por medio de su secretario el profesor de la escuela de Montes, don Ecequiel González Vázquez, las conclusiones de la misma.

En primer término, se estudiarán las características de la vegetación, del bajo Mediterráneo, y se procederá del modo más adecuado, a la repoblación.

Se solicitará del Gobierno español la conservación de la estación de pópulus ilicitano, en Elche, clasificada como la única, hasta el presente, que puede vivir en terrenos impregnados de agua de mar, y utilizable para la fabricación de pasta de papel.

España, trabaja activamente en su repoblación forestal, demostrada en la labor realizada en las provincias de Alicante y Murcia.

La próxima reunión se celebrará en Francia, en 1932, y coincidirá con el Congreso de la Unión de Estaciones Forestales.

Madrid, julio de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

JOSE GARCIA FRAGA

Médico

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago

MEDICINA GENERAL

En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños

CONSULTA DIARIA

San Andrés, 39 y 41 ZAMORA

Por el Inspector PProvincial de

HOLLAND AMERICA LINE

ROTTERDAM

Servicio regular entre los puertos de Norte de España y los de CUBA-MEJICO

Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

Para Bilbao, Coruña y Vigo los días 22, 23 y 24 de julio, respectivamente el vapor

ESPAARDAM

Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase: (incluidos todos los impuestos) Habana, 545'25 pesetas.—Veracruz-Tampico, 588'50 pesetas.

Para informes dirigirse a los Agentes en: BILBAO, Señores Pérez Ollibarri e hijos; SANTANDER, D. Francisco García; Gijón, señores Viuda e hijos de A. López de Haro; CORUÑA, López Companichi.

JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e

INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

"LA SUIZA"

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE **CLAUDIO HERNANDEZ**

Participa a su distinguida clientela que se traslada su nuevo establecimiento, el 15 de Julio

Renova, 16

Zamora

Reconocimiento del sexo en el palomo

Entre los animales de corral, las palomas y las pintadas, machos y hembras, presentan tal identidad de caracteres exteriores que es muy difícil de distinguir su sexo. Muchos avicultores, para establecer la distinción sexual, se hallan obligados a esperar las manifestaciones propias del período de celo o la voz característica del macho o de la hembra.

Varios palomeros dan importancia excesiva al hecho de ocupar dos sujetos un solo nido. En muchos casos las pretendidas parejas son dos machos o dos hembras. También se cree que los palominos que en el nido ocupan una posición opuesta entre sí, o sea, que las cabezas de uno está rozando con la cola de un compañero, componen una pareja. Por poco observador que se sea podrá comprobarse que los palominos cambian a menudo de posición y, por consiguiente, esto no tiene ningún valor para diferenciar el sexo.

Si el avicultor desconoce otro modo de reconocimiento sexual, se expone a pérdidas de tiempo y a no poder complacer en muchas ocasiones a los clientes que al momento desean un animal de sexo determinado.

Vamos a exponer un procedimiento que permitirá distinguir los palomos de las palomas, dejando para otra ocasión la diferencia sexual de las pintadas.

En los individuos de raza pura, el macho es siempre algo más voluminoso que la hembra; la cabeza es más grande y el cuello más grueso. Pero en las palomas comunes, procedentes comunmente de cruzamientos y mestizajes complicados, las hembras a veces son de mayor tamaño que los machos.

Uno de los procedimientos usados por muchos colombófilos consiste en coger el palomo y apreciar el hueso que en forma de horquilla posee este animal en su tercio posterior, debajo del nacimiento de la cola. Los machos presentan este hueso de forma que las ramas que componen la horquilla se hallan bastante juntas, a diferencia de las hembras, que las mantiene separadas con objeto de facilitar el paso del huevo. Este procedimiento, si

bien permite distinguir el macho de la hembra cuando ambos son adultos, ofrecen el inconveniente de no poder apreciar en sexo en las edades extremas, pues en los animales siendo jóvenes dicho hueso presenta sus ramas igualmente poco separadas en los dos sexos, y si los animales son viejos, tanto en el macho como en la hembra las ramas se hallan muy separadas.

Otro procedimiento consiste en unir el macho o la hembra con el animal de sexo desconocido. Si éste es macho, pronto empezará la lucha si se le da el macho por compañero; mientras que si se le junta con la hembra, le colmará de reverencias; y en fin, si el desconocido es hembra y se une con otro animal del mismo sexo se contemplan recíprocamente, sin manifestaciones de simpatía.

Los procedimientos que se acaban de exponer no son del todo prácticos. Un procedimiento rápido y recomendable por su sencillez es el siguiente: Se coge al palomo por la alas juntas con la mano izquierda y con la derecha extendida se sustenta el animal. Cuando el palomo ha dejado de defenderse se retira la mano derecha, de modo que el palomo quede sujeto solamente por las alas. Si el animal es macho, su cola se bajará para volver inmediatamente a la posición normal. Por el contrario, si es hembra, la cola quedará por un momento levantada. Media docena de ejercicios prácticos bastan para aprender este modo de distinción sexual.

Valdrá más su peseta

Comprando en casa de **Pepín**, don de encontrará bicicletas desde **175 pesetas** garantizadas, con la ventaja de que es la única casa que tiene taller en condiciones para toda clase de arreglos tanto en bicicletas como aparatos de radio, los cuales vendo de todas marcas.

Material eléctrico y lámparas de alumbrado, a precios increíbles. Se venden bicicletas seminuevas. Se cambian bicicletas viejas por nuevas.

—CASA PEPIN, San Andrés 3—

CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN
Carniceros, 1,
(Paseo de San Martín)
Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA
DIATERMIA. — LABORATORIO
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

Lejía ORIENTAL

es la mejor, como puede demostrarse. Además el REGALO se hace con todas las botellas.
= La mejor excelentemente presentada. =
Pida cupón Oriental, que da derecho a los regalos expuestos en Almacén de Heriberto Hernández, Santa Clara y Almacenes García, Renova

Lejía ORIENTAL

EL PROBLEMA DEL VINO

Continúa sin resolver el grave problema vinícola. Las conversaciones que nuestro ministro de Estado ha tenido en París con M. Tardieu, presidente del Consejo de ministros y con monsieur Briand, ministro de Negocios extranjeros de la vecina República, no han adelantado ni un paso la solución de la crisis que tanto afecta a la producción vitícola.

Si, como parece las puertas de Francia están definitivamente cerradas a nuestros vinos, al Gobierno incumbe poner a la disposición de los viticultores los poderosos medios de que dispone para aligerar momentáneamente la crisis, empezando al mismo tiempo la labor, de acuerdo con las entidades interesadas, de establecer las bases que de una vez para siempre pongan la viña y sus productos al margen de una crisis total como la que venimos padeciendo.

En estas circunstancias, lo menos que podía hacer el Gobierno es impedir la entrada de vinos franceses y aplicar un fuerte impuesto a los vinos extranjeros servidos en hoteles y restaurantes, al mismo tiempo que desgravar de toda carga tributaria a nuestros vinos, persiguiendo rigurosamente las adulteraciones y realizar lo que tantas veces se ha pedido que normalmente el vino entrara en la ración de los soldados.

El Gobierno debería además facilitar técnicos que enseñaran la elaboración de diversos productos de la vid, pagando las experiencias y abriendo los créditos necesarios a los industriales que desearan transformar muchos productos.

Sería asimismo muy útil y acertada la disposición gubernamental que facilitara a las entidades indicadas para ello, los medios para establecer las primeras relaciones con países europeos y americanos susceptibles de recibir por primera vez o de aumentar el consumo de nuestros vinos.

Es evidente que los viticultores habrían deseado ver en el Gobierno español una actitud paralela a la que ha observado el Gobierno de

Grecia, a cuyo país las disposiciones de Francia respecto a los vinos afectan por igual.

En Grecia, antes que Tardieu llevara a la práctica la ley prohibitiva de los vinos de fuerte graduación, la Prensa, haciéndose eco de las manifestaciones de los ministros de su país, hizo rotundas afirmaciones de que si la ley de "vinos anormales, se llegaba a poner en práctica, con lo que Grecia se vería altamente perjudicada en sus intereses, el Gobierno de Atenas rompería las relaciones comerciales con Francia, y que en todo caso se tomarían represalias que harían sentir a Francia las consecuencias de su arbitrariedad.

Al poco de haberse puesto en práctica la citada ley, el Gobierno griego empezó los "pourparlers" sobre la cuestión con el ministro de Francia en Atenas, pues creyó justamente que habiendo partido la agresión de parte de los franceses, las gestiones de arreglo habían de ser efectuadas en la capital griega.

Y tras de laboriosas gestiones, en las que cada interlocutor ha procurado hacer valer su razón, pocos días hace se ha firmado por el ministro de Negocios Extranjeros de Grecia y el representante de Francia un acuerdo provisional, cuya duración será de tres meses, mediante el cual quedan suprimidas para numerosas mercancías francesas las ventajas que el anterior acuerdo comercial les concedía, quedando así establecidas por los indicados tres meses, y con un pie de igualdad, las relaciones arancelarias entre los dos países.

Y ahora sobrevendrá lo que lógicamente ha de suceder; esto es, que durante el intervalo de noventa días que concede el acuerdo provisional, Francia, escarmentada ya por las representaciones tomadas durante este tiempo por el Gobierno griego, se avendrá a conceder a Grecia un trato de favor en la cuestión de los vinos o reconocerá a Grecia otras ventajas que le compensarán de las pérdidas sufridas en la viticultura.

HEMOS RECIBIDO

Nuevas colecciones de ESTAMPADOS MODERNOS

Grandes surtidos IMPERMEABLES PLUMAS

para Señora, desde 16'50 pesetas

Casa **REDONDO**

Mientras tanto, nosotros gestionaremos en París, y en el propio despacho del señor Tardieu, la solución del problema de nuestros vinos, sin querer darnos cuenta de que las mercancías francesas siguen entrando en España con todas las ventajas que les concedió el Tratado hispanofrancés del año 1912.

NUEVO TALLER

Habiendo tomado el traspaso del Taller de Decoración de Santiago Núñez, pongo en conocimiento del público, que en breve plazo se abrirá un **GRAN TALLER DE DECORACIONES** en escayola y cemento, trabajos para Cementerio con tallas labradas en neolita y mármol artificial.

— TRINIDAD MONTERO —
Calle de Pelayo n.º 10.—Zamora

CRONICA DE BERLIN

PESIMISMO

—¿Ve usted lo que yo le decía? Ahora no dirá usted que mis reproches a los que no han sabido en Renania guardar serenidad, no eran justos.

Esto me dice Guillermo, señalándome en un periódico, la noticia de la suspensión de las negociaciones, para la evacuación del Sarre.

—Afortunadamente no una suspensión, no una ruptura.

—¿Y quién me garantiza que no termine en ruptura?

—El tacto de la Delegación alemana.

—Eso sería cuando el pueblo confiase por completo en esa delegación, y no realizase por su cuenta actos que al repercutir en las altas esferas hacen modificar el plan de transigencia, que se le había marcado por su país, a la Delegación francesa.

Hay que ser pesimista Guillermo, y hay siempre que confiar en el buen criterio de los encargados de juzgar las cosas, desde su verdadero punto de vista. Yo creo, que desde el general hasta el último soldado francés, que han sentido al abandonar el territorio de ocupación, algunos gritos dictados por la amargura que guardan los corazones de los habitantes de ese territorio, comprenderán que esta expansión, era muy natural; es más, en su programa de retirada, debía de figurar este hecho como algo inevitable.

—No lo crea usted. Las tropas se retiraban en medio del silencio más absoluto por parte de la población.

Era el silencio característico, que precede a los momentos de agitación intensa. Todos esperábamos que pasara algo. Lo que yo nunca pude creer es que se esperase al momento en que el tren se ponía en marcha.

El jefe que mandaba las fuerzas, tampoco lo debía esperar. Colocado en la ventanilla, quizá su corazón de perfecto soldado, admiraba al pueblo vencido que sabía elevar con dignidad su derrota, sin exteriorizar su dolor. Al lanzarse los primeros gritos en una despedida de reto, este hombre palideció y se retiró al interior del departamento. En aquel momento pediríamos para él todo el valor que anteriormente nos había concedido, y en vez de llevar un mensaje de paz llevaría, muy justamente, un mensaje de alerta. A este mensaje, se ha contestado con la ruptura de las negociaciones, sobre el Sarre. ¿De quién es la culpa?

—Esa impresión pasará, no lo du

de. —Soy el primero en deseárselo. Lo que sí quiero hacerle señalar, es que hemos perdido un poco la serenidad. Esa serenidad que nos ha caracterizado siempre, y que era la base de nuestros triunfos.

—Amigo Guillermo; es que una serie continuada de triunfos les habían dado a ustedes una completa serenidad y seguridad. No es en los momentos fáciles en donde se pueden juzgar a las naciones; es en los aspectos difíciles.

—Pues es eso, precisamente, lo que me, contraría.

Max Grünwald
Berlín, julio de 1930.
(Prohibida la reproducción.)

Dr. A. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex-profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA

en **GARGANTA-NARIZ Y OIDOS**
Consulta de once a una y de cinco a siete
(Encima del Café París)
VIRIATO, 3, ZAMORA

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

El éxito de los EXITOS — "PHONYCORD" —

En colores. Flexible. Inquebrantable. Insensible al calor. Ininflamable. Transparente. Impermeable. Sin Ruido. De duración eterna. 1/7 peso común. 1/5 grueso.

¡LOS ÚLTIMOS EXITOS!
El Desfile del amor.—Las Hilanderas.—El País de los Tontos.—La Rosa del Azafrán.—Etc., en DISCOS "ODEON".—OIGA una prueba en el **GRAN BAZAR DE SALVADOR GARCIA VILAPLANA** Santa Clara, 2.—ZAMORA

Sombreros de PAJA y FIELTRO
EL MAYOR SURTIDO

Camisas y Corbatas
LAS DE GUSTO MAS SELECTO

B. AMIGO
Malcocinado, núm. 4, Zamora

¡SÍ!

PERO, la loza de la Fábrica de Gijón no se pone negra, ni cuarteo

NO LA PIDA POR PEDIR EXIJALA en todas partes

Proveedor AL POR MAYOR y MENOR

ALMACENES D. FRANCO

LOZA Y CRISTAL

Plaza de Zorrilla, 7 y 9, Zamora

(Frente a la estatua de Fray Diego de Deza)

Los residentes en provincia, dirijan la correspondencia al APARTADO NUM. 49.

J. CAMPOS, único médico ortopédico de Madrid

AUGUSTO FIGUEROA, 8

Teléfono 14.581.

Apartado de Correos, núm. 308

TRATAMIENTOS Y CURACIONES SIN OPERAR

ORTOPEDIA.—Hernias, mal de Poot, escoliosis, coxalgia, parálisis infantil, pies planos, juanetes, deformidades en general, corrección y colocación de narices y orejas, vientres voluminosos, descenso de la matriz, sordera, piernas y brazos artificiales.

En Zamora el 30 del actual, de 11 a 1, Hotel Antonio (desde el año 1912)

R E U M A

El tratamiento de más eficacia y rapidez los baños termales según clínicas Regent's Park y Universitäts klinik Doctores Campos y Subirachs. Consulta Moderna, Churruga, 25. Madrid. Precios módicos.

COSMETICA.—Caída del pelo, arrugas, manchas y cicatrices de la cara, destrucción de las canas y modificación en el color del cabello, curación del Ozena (mal olor del aliento), destrucción del vello, etc., etc.

CONSULTAS POR CORREO

TRATAMIENTO COMPLETO, 50 PESETAS

CONSULTA MODERNA.—MADRID: Churruga, 25, de 4 a 5.

Alejandro García. - Camisería
Reina, 3. - Zamora

Vea las MEDIAS de Seda e Hilo, que vende esta Casa a 3,50 pesetas. Encargue sus camisas a su medida, precios baratísimos

En todos los artículos grandes rebajas.
CAMISERIA Reina, núm. 3

NOTICIAS GENERALES POR TELEFONO Y RADIO

En los pueblos de El Piñero y El Maderal, se han celebrado el día 22 de festividad de La Magdalena con corridos de novillos, donde hicieron brillar de los espectadores, en las delicias del valiente diestro Alfonso Piñero el valiente diestro Alfonso Martín "Poto" y en El Maderal el no menos arrojado aficionado Martín Morroquí "El Mona", que lucieron su destreza y arte, ejecutando con gran estilo y valentía en todas las suertes del toro en sus escuelas rondeña y sevillana. Ambos émulos de Pepe Hillo, fueron caurosamente ovacionados y de la plaza tuvieron el galardón de salir en hombros y obtener buena recaudación como premio a su excelente trabajo con las reses.

Jabón ZOTAL

Ideal para el tocador.

F. ALDEA ESPECIALISTA en enfermedades del PECHO TISIÓLOGO RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
Ronda de Santa Clara, 6

Habiendo cesado en los cargos de auxiliares Recaudadores de contribuciones e impuestos del Estado de la tercera zona de Zamora, don Tomás Esteban Pérez; y de la única de Villalpando, don Gonzalo Nicolás del Teso Aliste, han sido nombrados para sustituirlos en las respectivas zonas, don Isidro Francisco Garrido Escobar y don Tomás Gallego Ruiz.
Asimismo ha sido nombrado don Gonzalo Alvarez Cabañas, auxiliar de la recaudación de contribuciones e impuestos del Estado de la única zona de Toro.

LA IDEAL

SASTRERIA CAMISERIA
CLAUDIO RODRIGUEZ
PLAZA MAYOR, 30.—ZAMORA

En Valladolid, murió ayer el viejo domador de fieras Félix Malleu. Ha muerto Malleu en un humilde sobabanco, rodeado, hasta el último instante, del abnegado cariño de su esposa, de la ayuda de muchos amigos y del cuidado de varios facultativos, que no han podido evitar el efecto de una fulminante dolencia sobre su quebrantada salud.

Sanatorio Quirúrgico del NIÑO JESUS
Director: JULIO RIVERA
Consulta de doce a una y de tres a seis
RAYOS X
Ronda de San Pablo, 5, Zamora

Por esta Alcaldía se ha publicado un bando que dice: "De conformidad a lo dispuesto en los artículos 253 y 254 del vigente reglamento de Reemplazo, el día primero de agosto próximo tendrá lugar el ingreso en Caja de los mozos declarados soldados del reemplazo del corriente año y de los anteriores de las dos secciones de Reclutamientos de esta capital.
La presentación no es necesaria."

Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Olmillos de Castro.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

Fundada en el año 1881. Sucursal en Zamora, Cánovas, 2
CAPITAL por imposiciones en 31 de Diciembre 1929, pesetas 25.903.651'25
NUMERO de impositores en igual fecha. 25.518

OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS.—Libretas de Ahorro. Cualquiera persona individual o colectiva puede abrir estas cartillas con imposición inicial mínima de una peseta, "sin límite en sucesivas imposiciones". Por todo el capital impuesto se abona el interés del 4 por 100, desde el día siguiente al de su imposición. Los reintegros pueden efectuarse diariamente a las horas de oficina de 9 y media a 1 y de 4 a 6.—Los sábados de 4 a 8.
HUCHA DE AHORRO.—Se facilitan muy bonitas a los imponentes No se requiere más que tener una libreta con 10 pesetas.
SELLOS DE AHORRO.—De 0'10, 0'25, 0'50 y 1 pesetas.
PRESTAMOS.—Con garantía personal, de fondos público se hipotecaria. Prestamos a provincias, municipios, mancomunidades de carácter público, Cajas Rurales y Sindicatos Agrícolas. Las operaciones hipotecarias están exceptuadas del pago a la Hacienda por Derechos Reales y de Utilidades.
MONTE DE PIEDAD.—Prestamos con garantía de ropas y alhajas.—5 por 100 de interés anual; seis meses y un año de plazo, respectivamente, pudiendo renovarse a sus vencimientos.

Débiles Elíxir Callol

trata el corazón

INCENDIO EN UNA FABRICA DE PERSIANAS

Madrid.—A las ocho y media de la noche se inició violento incendio en una fábrica de persianas, propiedad de don Ramón Ganivet, establecida en la calle de López de Hoyos, número 38.

Debido a la enorme cantidad de madera que se almacenaba, el fuego adquirió rápidamente gran incremento y al lugar del siniestro acudieron todos los parques de incendios, trabajando activamente para evitar la propagación del fuego a otro almacén de maderas inmediato al incendiado.

El edificio quedó destruido en su mayor parte, perdiéndose la maquinaria y el material almacenado.

A las diez y media de la noche, el siniestro se hallaba casi dominado y hasta de madrugada no se pudo extinguir.

Quedó un retén de bomberos en previsión de que se reprodujera.

EL ULTIMO COMLOT CONTRA LA DICTADURA

Badajoz.—Procedentes de Lisboa han llegado varios portugueses, huyendo de las persecuciones del Gobierno como complicados que estaban en el último complot descubierto contra la dictadura del general Carmona.

Han solicitado pasaportes para continuar a Francia.

Dicen, que el último intento revolucionario, aunque importante, no lo fué tanto como debía por falta de preparación y esperan que dentro de algunos días surja un nuevo golpe de fuerza que derribe la dictadura del general Carmona, que no cuenta con la simpatía del país.

LA FAMILIA REAL

Santander.—A las nueve y quince, llegó a Santander don Alfonso, tributándosele un cariñoso recibimiento.

Marchó al Palacio de la Magdalena, cenando en familia.

A pesar de que ha refrescado bastante el tiempo, la familia real paseó por la población y estuvo por la mañana en la playa.

EL PILOTO ARRACHARD

Zaragoza.—El piloto francés Arrachard, aterrizó en el aeródromo de Palomar, a las ocho de la noche, pernoctando en esta capital.

La avioneta F-2, llegó a las 16,34 y se reparan averías que sufre.

EL CONFLICTO DE LOS CANTEROS

Granada.—Se ha reunido el Comité paritario de los canteros para tratar de solucionar la huelga que éstos mantienen, no llegándose a un acuerdo.

De continuar la huelga el lunes, harán causa común con ellos, los albañiles, los pintores y el ramo de la madera.

UNA MUJER EN UN POZO

Jaén.—En el pueblo de Lopera, al regresar a su domicilio un jornalero, no encontró a su mujer en la casa, y buscándola, la halló en el fondo de un pozo.

Auxiliado por los vecinos, fué extraída, viéndose que padecía un fuerte ataque de alcoholismo. Dijo que, utilizando una cuerda, había bajado al pozo para evitar que su marido la encontrase en tan lamentable estado.

SE ESPERA LA LLEGADA DE 20 AVIONETAS

Zaragoza.—Hoy se espera la llegada de 20 avionetas.

gada, procedentes de Pau, de veinte avionetas, que participan en el circuito europeo, y que se encuentran detenidas a causa del temporal reinante.

ACUERDO PROVISIONAL

Reus.—Se ha llegado a un acuerdo provisional en el conflicto planteado por el ramo de construcción.

Para la solución definitiva se espera que aprueben las bases los patronos, que ya han sido aceptadas por el Comité paritario.

DOS OBREROS ARROLLADOS POR EL TREN

Jaén.—En el pueblo de Vilches, un tren arrolló a los obreros Faustino Martínez y Pablo Campillo, que trabajaban en la construcción de la estación del ferrocarril. El primero resultó gravemente herido y el segundo muerto.

EXTRANJERO

LA DECIMOSEPTIMA ETAPA DE LA VUELTA A FRANCIA

París.—Se ha corrido la décimoseptima etapa de la vuelta ciclista a Francia, desde Aviñón a Belford, sobre 282 kilómetros.

La clasificación de esta vuelta es la siguiente:

- Primero.—Bonduel, con 9 horas, 36 minutos y 28 segundos.
- En el mismo tiempo, Pellissier, Leduc, Magne y Guerra.
- La clasificación de los corredores españoles en la décimo séptima etapa, es la siguiente:
- 9.—V. Trueba, con 9 horas 56 minutos, 28 segundos.
- 21.—Riera, 10-1-42.
- 23.—Cardona, 10-4-28.
- 38.—Mateu, 10-33-28.
- 42.—Cepeda, 11-2-25.
- 48.—J. Trueba, 11-25-6.

ULTIMA HORA

VARIAS NOTICIAS

El jefe del Gobierno, general Berenguer, estuvo esta mañana en Madrid. Asistió a su despacho oficial, a donde recibió numerosas visitas, regresando después a Cercedilla.

Al charlar con los periodistas, recalcó la noticia circulada como rumor de la próxima combinación militar en la que el infante don Carlos dejaría la Capitanía general de Cataluña, para pasar de nuevo a Andalucía.

Es verdaderamente lamentable que con tanta facilidad se acojan esos rumores que no tienen ningún fundamento serio, igual que el que se hace circular relacionado con la supuesta crisis.

Yo mismo indiqué a Argüelles que viera a don Alfonso para informarle de lo tratado en el último Consejo.

El veraneo del Gobierno durará hasta la segunda quincena de agosto y después nos dedicaremos por completo a la cuestión electoral, pues el tiempo corre y deseamos cumplir todo lo que tenemos ofrecido.

El corresponsal en Roma de United-Press, que acaba de recorrer toda la zona assolada por el temblor de tierra, dice a su agencia que solamente en Benevento hay bajo los escombros más de tres mil personas.

En Villanova, el cuadro que se ofrece a la vista es desconsolador. De los tres mil vecinos no han quedado con vida más de quinientos, trabajándose con gran actividad por desescombrar para lograr acudir en auxilio de muchos vecinos que están enterrados vivos.

Son centenares las mujeres y los niños que han perecido en esta catástrofe.

El Gobierno italiano ha prometido acudir en auxilio de los pueblos que han sido arrasados por el temblor.

En Getafe pernoctaron seis avionetas de las que hacen la vuelta a Europa.

Los tres primeros puestos en la clasificación general los ocupan:

- Primero.—Leduc, con 136 horas, 21 minutos, 51 segundos.
 - Segundo.—Guerra, 136-39-54.
 - Tercero.—Magne, 136-45-25.
- La clasificación general de los españoles, es la siguiente:
- 16.—Cardona, con 138 horas, 18 minutos, 37 segundos.
 - 18.—Riera, 138-18-58.
 - 25.—V. Trueba, 139-54-13.
 - 28.—Cepeda, 139-58-45.
 - 33.—Mateu, 140-22-14.
 - 39.—J. Trueba, 142-28-5.

ATRACO A MANO ARMADA

Berlín.—Dos desconocidos en pleno día, y con revólver en mano, asaltaron al cobrador de una casa de comercio, golpeándole y apoderándose de 130.000 marcos que llevaba.

EL REY DE BELGICA, DOCTOR HONORIS CAUSA

París.—El claustro de la Universidad de París, ha concedido el grado de doctor honoris causa, al Rey de Bélgica.

LA CATASTROFE DEL PUENTE SOBRE EL MOSELA

Coblenza.—Oficialmente se anuncia que los cadáveres extraídos del río y que perecieron a consecuencia del hundimiento de un puente sobre el Mosela, son 38, pero se ignora el paradero de varias personas. Un grupo de 14, que se creía perdido, ha sido salvado.

De los heridos, 16 se encuentran graves.

El presidente Hindenburg ha suspendido su excursión por la zona liberada.

Sánchez Ortiz

LA K-4 VOLVIÓ A DESPISTARSE, REGRESANDO A GETAFE.

Entre los pilotos que salieron para Zaragoza, figura el archiduque de Habsburgo, llegando a Zaragoza próximamente a las nueve de la mañana.

Descansaron breves momentos, mientras tomaban esencia saliendo en seguida para Barcelona.

Continúa en Zaragoza la F-2, reparando averías que se ocasionó al aterrizar.

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que en toda la nación reina tranquilidad absoluta.

Ha visitado al general Marzo una comisión muy nutrida de elementos representativos de Salas de los Infantes para pedir la derogación de la disposición de la Dictadura, relacionada con el 20 por 100 de propios y montes.

El ministro de Instrucción ha dicho a los reporteros que el Gobierno en el último Consejo aprobó el proyecto de laboratorio de investigación biológica que llevará el nombre de Cajal, votándose un crédito de 200.000 pesetas.

El ministro del Trabajo ha dado a la prensa una nota en la que dice que con motivo de cumplirse el noveno aniversario de la implantación del régimen de retiro obrero obligatorio, ha recibido numerosas felicitaciones.

"El Pueblo Manchego", continúa publicando las contestaciones que recibe para la encuesta política que tiene abierta.

Hoy aparece la contestación de don Santiago Alba, el que afirma que no quiere hablar más y que se remite a lo expuesto en los artículos aparecidos recientemente en "A B C".

Sánchez Ortiz

Tip. Vda. de E. Calamita.—Zamora.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

Sección de Anuncios

"LA ECONOMICA"

BOLSAS DE PAPEL

PAPEL PARA ENVOLVER

R. CALAMITA

ZAMORA

A. PEREZ TRONCOSO
Agente de Publicidad

Colón, 30. 1.º.

VIGO



Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud América y Galvestón

Línea del Brasil-La Plata

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte

15 agosto	SIERRA VENTANA	Ptas. 638,70
22 agosto	WESER	Ptas. 593,70
5 septiembre	SIERRA MORENA	Ptas. 638,70
26 septiembre	SIERRA CORDOBA	Ptas. 638,70
4 octubre	MADRID	Ptas. 593,70
17 octubre	SIERRA VENTANA	Ptas. 638,70
25 octubre	WERRA	Ptas. 593,70

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El "Madrid", "Weser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

Todos los pasajeros de tercera clase también tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados.

Precio del camarote aparte, 70 pesetas. Para más detalles informará el agente general para España de la Compañía,

LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Oloqui, 2. Villagarcía, Marina. 1.º

COMPANIA FRANCESA

Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

25 julio	Massilia
22 agosto	Lutetia
7 agosto	Formose

PRECIOS
En tercera preferencia con camarote, comedores y salón de conversación..... 702,55
En tercera con camarote y comedores... 608,70
En tercera corriente 553,70

SALIDA DE LA CORUÑA

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires	20 julio	Eubee
	16 agosto	Aurigny

Precio del billete en tercera clase, 553,50.
NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis.—De dos años a diez no cumplidos, medio pasaje.—De diez años en adelante, pasaje entero.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales en España
ANTONIO CONDE, HIJOS
VIGO, Luis Taboada, 4
LA CORUÑA, Plaza Orense, 2

Compañía Générale Transatlantique

LINEA DE NUEVA YORK

Saldrán de Vigo directamente para Nueva York los hermosos y rápidos vapores:

17 julio	Roussillon
10 agosto	La Bourdonnais

Precio de cámara, desde 135 dólares, más impuestos.

Idem de tercera clase, pesetas 548,70 (más ocho dólares de impuesto americano).

Niños menores de un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero

Para Nueva York, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos.—2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual en los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.—3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA: Los pasajeros de 3.ª clase que se dirijan a Nueva York deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes, dirigirse a los Agentes
ANTONIO CONDE, HIJOS
Apartado 14, VIGO

SE VENDE

un carro usado en buenas condiciones. Una montura de montar a caballo, 150 arrobas de paja. Un arado de varas.

Para tratar, en esta Administración.

Licenciados del ejército

Abierto el concurso de Destinos Públicos entre licenciados del Ejército, la Agencia MOYANO tan acreditada y seria, facilita cuantos informes y requisitos sean necesarios al aspirante, manteniendo constante comunicación con sus clientes.

Para esta clase de concursos, oposiciones, toma de posesión y transmisión de bienes por herencia, obtiene y entrega a las 36 horas de encargados CERTIFICADOS DE PENALES Y ULTIMA VOLUNTAD.

Plaza de San Gil, 9.—Apartado, n.º 37

VINO, SUPERIOR

desde esta fecha, se vende de albillo, a seis pesetas los 16 litros, libre de derechos, en la bodega de Francisco Pérez, Zapatería, 31.
Horas de despacho: de 11 a 14.

JOSE ANDREU

Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados, Medidas especiales previo encargo, Maderas

Avenida de la Feria, 25 al 31.—Teléfono, 197.

MOLINO Y CENTRAL ELECTRICA

Se vende molino harinero con cuatro pares de piedras, dos cernidas, un ventilador y una central eléctrica que suministra fluido para el alumbrado a seis pueblos, todo con fuerza hidráulica; para informes, en la Administración de este periódico.

SE ARRIENDA

el piso segundo de la casa de don Rufino González, en la Ronda de San Pablo, número 5. Tiene amplia terraza. Informes en esta Administración.

SE TRASPASA

en buenas condiciones la parada existente en Zamora.

Se compone de cuatro garañones y dos caballos.

Se vende por separado y se arriendan los locales.

Para tratar en la misma, con su dueño LADISLAO MARCOS.

Balneario de Ledesma

SALAMANCA

Completamente reformado. Gran Hotel.—Reumatismo, artritis, ciática.—Afecciones del aparato respiratorio y piel.
Informes: Dirigirse al Administrador del Balneario.

Maderas, Cementos

JOSE ANDREU

Avenida de la Feria, 25 al 31
ZAMORA

SE VENDE

la casa número 9 de la calle la Maneca, que consta de tres pisos, para tratar de precio y condiciones, en la misma.

SE VENDE

a plazos o al contado, o se arrienda, en Zamora, la casa número 17 (posada), enclavada en la Puebla de la Feria, sitio de mucho tránsito y puede utilizarse para garage o almacén.

Tiene una extensión superficial de 232 metros cuadrados aproximadamente. Se compone de planta baja con varias habitaciones, bodega y cuadra; y pisos principal y segundo, bastante espaciosos, y por la parte accesoria una panera.

Para tratar, en la calle de Castelar, número 5.

¡COMPRE V.

los maravillosos discos eléctricos "Regal" en la

Joyería, Relojería y Optica

de la VIUDA DE CIRIACO DEL RIO

Santa Clara, 27 (frente a la Audiencia), ZAMORA

Así como las Gramofonas Vivaltonal, desde 225 a 4.500 pesetas.

Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS

SE DESEA

una mujer formal para cocina de campo.

Buena retribución. Razón, en esta Administración.

AUTOMOVIL RENAULT

6 H. P., tres plazas, recién calzado y en buen estado, se vende.

Dirigirse a esta Administración.

VENTA DE CASA

Se hace de la señalada con el número 19, calle de Balborraz.

Informarán en la misma.

SE VENDE

la casa número 8 de la calle de San Juan de las Monjas. Para tratar con su dueña en la misma.

POR NO PODERLA ATENDER

su dueño, se vende la finca llamada "del Monín", situada en el pago de Gijón, a dos kilómetros de esta capital; tiene casa, palomar y agua en abundancia, viñedo y árboles frutales.

Para tratar con su dueño en la misma finca.

ACADEMIA

ALONSO DE LA RIVA

Preparación para ingreso en la Academia general Militar y Escuela Naval.

Oposiciones al Magisterio, Telégrafos, Aparejadores, Policía y Aduanas.

Estudio vigilado y prácticas de dactilografía.

Ramos Carrión, 80, entreasuelo

LA MODERNA

Fábricas Electro-Mecánicas de bebidas, gaseosas y hielo.

Gaseosas de fabricación especial y de lujo

SAN TORCUATO 61, TEL. 201
ZAMORA

LABRADORES

Su huerta, jardín, viñedo y frutales, estarán libres de insectos y enfermedades si usa los más acreditados y garantizados Insecticidas que la Casa de Semillas de la Viuda de Ezequiel Rodrigo, calle del Doctor Carracido, número 1, Zamora, ofrece a toda persona que haya fracasado con otros productos. Úselos una vez y comprenderá la gran fama de estos insuperables y únicos Insecticidas. Cualquier clase de enfermedad que sufran sus cultivos, consulte a esta Casa, que le proporcionará el más energético remedio para combatirla.

Muñatorí, el más potente de los pulverizadores; se recomienda su uso.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

LADRILLOS TEJAS

FABRICA EN CORRALES DE ZAMORA

Hijo de Lorenzo González
Apartado núm. 30,
ZAMORA

CASA MATILLA

Taller de reparaciones de calzado en piso de goma, crepé y suela.

Calzados a medida. Compra y venta de toda clase de pieles al pelo.

Cárcaba 19 (antes Costanilla)

VENTA

Se hace de una máquina de coser, familia, antiguo modelo, en buen estado, y un reloj de pared.

Para informes, calle del Medio, 9, segundo, de dos a tres.

SE VENDE

La casa número 29 y solares de la calle de la Rúa de los Notarios. Para tratar, en la planta baja de la misma.

ARRIENDO

de hojadero para 3.000 cabezas lanares en el término de Venialbo.

Para tratar con el presidente del Gremio de Labradores.

SE VENDEN

200 toneladas de railes, longitud sobre 620 metros.

Para tratar con Federico Tejedor, Puerta de la Feria.

SE ARRIENDA

una casa en la calle de la Virgen (San Lázaro), con planta baja y principal, cuadra panera y pozo.

Informará en la Carretera de la Estación, Viuda de Manuel Rodríguez.

DEPENDIENTA-APRENDIZA

se necesita una joven para comercio. Informarán almacenes D. Franco Zorrilla, 7, Zamora.

P. S. N. C.

Compañía del Pacífico

Vapores Correos de tres hélices

Salidas regulares de La Coruña y Vigo para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba

Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú (vía Estrecho de Magallanes)

DE CORUÑA DE VIGO

22 septiembre 22 septiembre

Precios en tercera clase para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

En litera corriente, 593,70 pesetas. En camarote cerrado, 628,70 pesetas.

Línea de Cuba, Panamá, Perú y Chile (vía canal de Panamá)

Para la Habana el 4 de Agosto

ORBITA

—Para la Habana el 18 de Agosto

OROYA

—Para la Habana el 1.º de Septiembre

ORCOMA

PRECIOS PARA LA HABANA

Precio en 1.ª clase Pesetas 1.612

Precio en 2.ª clase Pesetas 1.106

Precio en 3.ª clase Pesetas 545,25 y 555,25

Comida condimentada y servida por cocineros y camareros españoles.

Agentes generales en España

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

Lda.—Vigo-Coruña

NELSON LINES

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

29 julio Highland Chieftain

12 agosto Highland Princess

26 agosto Highland Brigade

9 sepbre. Highland Hope

23 sepbre. Highland Monarch

7 octubre Highland Chieftain

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera.—Precio de tercera en todos los buques 553,70

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencia de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasapartes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje, menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: ANDRES FARINA (S. EN C.)

Agentes Generales. Apartado núm. 53

Compagnie Générale Transatlantique

Servicio extra-rápidos por vapores correos con salidas FIJAS y DIRECTAS de La Coruña, La Habana y Veracruz el 23 de cada mes

PROXIMAS SALIDAS

Precio en Tercera Habana.—Veracruz

16 junio Mexique 545,25 588,50

16 julio Espagne 545,25 588,50

23 agosto Mexique 545,25 588,50

23 septiembre Espagne 545,25 588,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas

EDUARDO FARINA

CONSIGNATARIO

Direcciones: Postal Aduartado número 3.—Telegráfica y telefónica: Fariña. La Coruña

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña y Vigo en el mismo día

Julio 20, vapor Arlanza.

Agosto 17, vapor Almanzora

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo

Agosto 3, vapor Asturias.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Julio 22, vapor Deseado.

Agosto 5, vapor Desna.

Agosto 19, vapor Demerara.

PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70

Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España.

ESTANISLAO DURAN

Correspondencia.—Apartado 76. Madrid, señores Mas. Andrewa, etc. Cle. Marqués de Cubas 21

Vapores Correos Españoles de Ibarra y C.ª, S. en C.

DE SEVILLA

Línea Postal Comercial Mediterránea, Brasil, Plata.

La hermosa moto-nave de 11.945 toneladas de registro bruto, de reciente construcción

"Cabo S. Antonio"

sadrá directamente del puerto de Cádiz el día 2 de agosto de 1930, para

Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera clase, siendo alojados éstos en espléndidos camarotes a 3, 4 y 6 plazas:

Tercera ordinaria, en camarotes de seis plazas, pesetas 559,50, incluido impuestos.

Tercera preferente, en camarotes de cuatro plazas, pesetas 583,50 incluido impuestos.

Tercera preferente en camarotes de tres plazas, pesetas 617,50 incluido impuestos.

Para todo pasaje de tercera clase, dispone de amplia cubierta de paseo, sala fumador, comedor y sala de conversación. Siendo las comidas abundantes y variadas, servidas por camareros uniformados.

Para detalles, su consignatario en Cádiz:

JUAN JOSE PAONIA, BEATO DIEGO, 13

Teléfonos 13-20.—Apartado, 82

Pida la CERVEZA MAHOU al vendedor EXCLUSIVO al por mayor -- ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA -- Carretera de Tordesillas 3 y 5. — Teléfono 269 ZAMORA

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PARA NUEVA YORK